

解码党群关系“方程式”

——大城县坚持人民至上做好信访工作侧记

警校合排情景剧 交通安全记心间

河北法制报讯（陈记芳）日前，内丘县公安局交警大队联合县实验小学连续排演交通安全知识情景剧，进一步丰富暑期学生道路交通安全宣传形式，提高假期学生和自觉遵守交通法律法规的意识。

针对暑期学生出行容易出现的乘坐电动车不佩戴头盔、不按信号灯通行以及逆行等不良陋习，内丘县交警大队和县实验小学以“让我们的暑假出行更安全”为主题，模拟学生出行常见情景，通过学生和交警共同参与、交警现场演示、讲解、互动，将学

生出行不良习惯加以“放大”编成情景剧，运用滑稽搞笑的肢体语言，生动、形象地展示出来，使学生真正认识到交通标志、红绿灯的作用，体会到遵守交通规则的重要性。

“交警大队一直很重视学校师生和家长的交通安全教育。这次和交警大队合作排演情景剧，通过体验式、沉浸式参与，进一步提高了师生和家长出行遵守交规的自觉性。下一步，我们将继续与交警大队合作开展形式多样的交通安全宣传！”内丘县实验小学副校长李卫国说。

保定竞秀法院邀请竞秀检察院 检察长列席审判委员会会议

近日，保定市竞秀区人民法院院长刘雪梅主持召开审判委员会会议，竞秀区人民检察院检察长陈伟受邀列席。

会上，案件承办人就案件事实认定、证据采信、法律适用等进行了详细汇报，检察长陈伟发表检察意见，审判委员会委员对该案进行充

分讨论，并形成处理意见。

邀请检察长列席审判委员会会议是人民法院推进司法公开、主动接受监督的重要方式，也是顺应司法改革要求、完善审判委员会工作的有力举措。此次会议进一步密切了检、法工作联系，推动两院工作不断实现新跨越。 申明珠

（上接第1版）

渤海新区黄骅市还建立了以调为主化解机制。按照“立案前主动调解、立案后多调解”的工作原则，在受案的同时主动联系涉案双方，在了解事实的前提下，阐明相关法律法规和利害关系再组织调解。对用人单位发放庭前调解建议书，建议用人单位提前了解争议发生情况，自行与劳动者先行调解协商，最大限度发挥调解在化解劳动人事争议纠纷中的前端性、基础性作用。

今年4月12日，在接到胡某反映某超市拖欠其工资问题后，当天办案人员就和超市负责人王某取得了电话联系，严肃讲明职工诉求和有关法律政策，并迅速组织双方当事人进行了当面调解。随后，办案人员又不厌其烦地与双方当事人进行了多次沟通与交流，最终于5月10日促使双方达成和解协议，达到了案结事了人和的效果。

“三个强化” 提升调解工作实效

渤海新区黄骅市注重强化服务举措，不断提升公共服务便捷化水平，劳动人事争议仲裁立案服务办公室配齐配强“窗口”队伍力量，设立综合柜员岗，积极优化仲裁服务流程，为群众提供“一窗通办”“一人通办”的“一站式”服务模式，全力让办事群众少跑路、快办事，切实提升了劳动人事争议仲裁公共服务质量。

为方便劳动者处理重大、疑难劳动人事争议纠纷，让法律援助能够在第一时间介入到劳动人事争议纠纷的调处中，渤海新区黄骅市强化法治保障，在劳动

人事争议纠纷调解仲裁委员会设立了法律援助窗口，对经济困难的劳动者、进城务工的农民工、正享受城镇居民最低待遇的群众、用人单位拒不支付急需的工伤医疗费用的工伤职工、孕期产期哺乳期的女职工、残疾人等弱势群体，开辟法律援助“绿色通道”，加大法律援助及维权力度，全力维护劳动者合法权益。

今年3月1日，残疾人苏某反映某建筑工程有限公司拖欠其工资，渤海新区黄骅市立即为其联系了市法律援助中心，指派律师担任其仲裁阶段的诉讼代理人，为其依法维权提供免费的法律服务。在释法明理、耐心调解的基础上，最终帮助苏某成功拿到了2.5万元工资。

渤海新区黄骅市还强化行风建设，增强劳动人事争议仲裁透明度，坚持以常态化开展“仲裁开放月”活动为抓手，主动将仲裁办案场所、仲裁员名单、仲裁法律法规政策、仲裁庭现场和仲裁法律文书等作为公开服务的重要内容，接受当事人和全社会监督。同时，在社会各界人士中聘请代表性广、综合素质好、社会责任感强的行风监督员，主动接受社会各界监督，积极以加强行风建设倒逼劳动人事争议仲裁工作质量和水平全面提升。

据统计，自2022年以来，渤海新区黄骅市共收到劳动人事争议纠纷案件219件，其中案前调解103件，依法裁决48件，庭后调解68件，做到了应调尽调、多调少裁、调裁无缝对接。同时，累计援助劳动人事争议纠纷案件8件，提供法律援助服务14人次，为服务对象挽回经济损失20余万元。

后”的方艳芳仍然有理想，对事业的渴望越来越强烈。直到2019年，保定中院驻村工作队引进了京绣，她第一批报名参加了学习，两个月后她学有所成，可以接单赚钱了。如今，她已经带过20多个徒弟，今年被评为“保定文化名家工作室核心成员”。“自从干了京绣，生活充实多了，我很有成就感！”方艳芳骄傲地说。

“乡村振兴不仅需要带领村民致富，更重要的是带给他们文化的滋养，带给他们精神上的富足。”保定中院驻村工作队坚持党建引领乡村建设，先后打造了“红色阵地”“红色书院”，引进非物质文化遗产京绣，建设民宿、健身广场等配套设施，希望走出一条红色旅游产业之路，用不懈的努力践行自己的庄严承诺。

时代是出卷人，党员干部是答卷人，人民是阅卷人。保定中院驻村工作队队员们常说，要用看得见、摸得着、感受得到的实事和行动，造福乡村，造福群众。

王梓和

信访工作一头连接百姓，解决群众急难愁盼，一头连接党和政府，是其密切联系群众、了解社情民意的重要渠道。近年来，大城县深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示精神，始终坚持人民至上，千方百计为群众排忧解难，解码党群关系“方程式”，奋力谱写新时代信访工作新篇章。

始终坚持人民至上， 不断深化新时代信访工作 新实践

今年1月29日，王某强等十余位民工到县信访局反映欠薪问题。县信访局副局长卞孟怀当场对王某强等人进行了接待，并召集县住建局、人社局等部门当

研究，立即对工程发包方进行了约谈。当天下午，结清了王某强等十余位民工薪资。

这是大城县高效解决群众反映问题的一个缩影。该县按照“统一调度、协调联动、集中接待、全力化解”的工作思路，建立了部门联合接访和初信初访督办工作机制，成立工作专班，建立联合接访工作群，一旦有信访群众到县信访局走访，第一时间调度相关单位现场接访，现场解决；对情况复杂，确实当场难以解决的问题，制定《信访事项督办卡》，当场交办，限时办结。

积极践行网上群众路 线，打造线上解决群众问题 新渠道

“没想到当天就修好了路灯，真是太感谢你们了。”大城县旺村镇东万灯村网民李某对信访局回

访工作人员如是说。李某通过网上反映村街路灯已有多日不亮。县信访局收到村民反映的情况后，立即对相关部门进行了交办。相关部门闻讯而动，当天就修好了路灯，并对李某进行了回访反馈。

大城县充分发挥网上信访足不出户、高效便捷、公开透明的特点，不断推进网上信访规范化建设，将信访事项办理流程、办理情况、办理结果在网上公开，自觉接受群众监督。同时，成立工作专班，明确专人紧盯群众反映问题，第一时间交办，按办理时限要求定期督办，确保按时办结，并明确专人对群众进行回访，确保问题真正解决到位，让信访群众满意。

扎实推进问题化解， 构建信访工作高质量发展 新格局



8月14日，南皮县人民检察院联合团委、县妇联组织人员走进大浪淀乡段六拨、大七拨等村庄，积极开展“安全‘童’行”活动。活动中，该院干警通过案例分析、观看手机小视频的形式，对未成年人保护法中的有关内容进行详细讲解，让孩子们在轻松活跃的氛围中学到了如何进行自我保护的知识。同时，检察干警还与孩子们一起涂画防溺水和未成年人保护宣传画，以此提高他们的安全意识和自我保护能力。图为检察干警和志愿者为孩子们发放学习用品。 付文波 张蕊 摄

涞源法院“类案同判”减轻当事人诉累

近日，涞源县人民法院在办理一起合同纠纷案件中，坚持“类案同判”，保护了当事人的合法权益，维护了司法公正。

办案中，法官发现，在另一

起类似案件中，法院就同一工程、同一法律事实，已经进行过相关查实，且法律事实得到各方认可，相关法律文书也已经生效。为减轻当事人诉累，确保法律适用的统一，维护法律

权威，法官依职权依法调取了相关法律文书，参照已经生效的法律文书，按照“类案同判”原则，依法进行判决，维护了当事人的合法权益。

赵志鹏 罗占杰

张家口万全检察院公益诉讼守护野生动物栖息地

近日，张家口市万全区人民法院检察干警在踏查河道中发现一起河道治理工程紧临野生动物崖沙燕栖息地，极易对崖沙燕生存繁衍造成严重威胁的公益诉讼线索。

为进一步提升公益诉讼检察监督质效，督促行政机关依法保护崖沙燕生存环境，万全区检察院邀请区人大代表、政

协委员、相关行政机关主要负责人及公益志愿组织相关人员一同赴现场联合踏查，共商保护野生动物良策。

踏查中，该院协调社会多方力量广泛参与，分析崖沙燕保护的可行性和必要性，并就如何更好保护崖沙燕生存环境达成一致意见。人大代表和政协委员一致认为，检察机关履

行公益诉讼检察职能，可以更好地督促主管行政机关依法履职，形成保护野生动物的工作合力。行政机关相关负责人当场表示，将进一步加强监督管理，通过沟通协商、释法说理，引导工程施工远离崖沙燕栖息地等举措加强崖沙燕栖息地保护。

席娟 王璐

“驻”到心里 帮到“点”上

行行文字滑动着，认真吸收着书中的养分。

为了更好地丰富村民的文化生活，保定中院驻南唐梅村工作队帮助村里筹建“红色书院”，让安静的小山村浸润在文化氛围里。图书通过募捐方式筹集而来，据不完全统计，“红色书院”现有各类藏书达1.2万册。“附近村民都可以来这看书。到了暑假，来这的孩子可多了，仅7月份《借阅登记本》就写满了大半本。”“红色书院”管理员陈芳刚介绍说。

“红色书院”的隔壁就是“南唐梅非遗馆”。馆里十几个绣娘穿着旗袍低头工作，穿针引线间透露出一丝优雅与自信，给人一种“穿越感”。绣娘叫方艳芳，今年39岁。2016年，方艳芳为了陪伴孩子成长，放弃外面收入丰厚的工作，做起了全职家庭妇女。然而“80

（上接第1版）今年上半年产值达31万元。“引入京绣后，村民们不仅多了一份收入，生活也变得充实了。”南唐梅村党支部委员陈芳刚说。

惠民生 老百姓生活好起来

要想富，先修路。151乡道西唐梅段是西唐梅、南唐梅、北唐梅等各村通行的主干道。由于经常有重型卡车通行，造成道路损坏严重，车辆驶过颠簸异常、尘土飞扬，不少当地群众宁愿绕道而行。了解情况后，保定中院驻西唐梅村工作队主动协调唐县交通部门工作人员到村实地查看道路损坏情况，共同商讨损坏道路翻修事宜，争取立项和资金支持。现该路段已经开始动工，计划投入300万元，翻修道路3公里。听闻这条路正在修建，在外做生意的北唐梅村村民王某笑出了声音：“这回可方便了，今年春节开车回家过年。”

在南唐梅村口的小广场上，健身器材、凉亭、走廊配套齐全，鸡冠子花、荆

平山检察院加强 军地公益检察协作

平山县人民检察院联合石家庄军事检察院办理的督促保护空军某部军事设施行政公益诉讼系列案，被评为省检察院、石家庄军事检察院军地检察机关公益诉讼协作工作五周年“好案件”。8月17日，石家庄军事检察院联合市检察院到现场开展“回头看”活动，并召开军地公益检察协作座谈会。

座谈会上，平山检察院党组书记、检察长张辉介绍了“燕赵山海·公益检察”、英烈保护等工作开展情况。据悉，下一步，平山检察院将进一步加强军地公益检察协作配合，为服务军队建设提供有力检察保障。 孙建敏 张彤

石家庄桥西公安一天抓获 两名外省在逃“帮信”嫌疑人

日前，石家庄市公安局桥西分局友谊派出所民警经细致研判、缜密侦查，一天抓获两名帮助信息网络犯罪活动嫌疑人。

8月12日，友谊派出所得到线索，因涉嫌帮助信息网络犯罪活动被广西象州警方上网追逃的嫌疑人许某某在正定机场附近活动。民警立即赶往正定机场，通过大量工作，成功找到许某某并将其控制。同日，友谊派出所民警在工作中发现，因涉嫌帮助信息网络犯罪活动被山东济宁警方上网追逃的嫌疑人李某在石家庄活动。民警立即开展工作，最终将李某抓获。经讯问，许某某、李某均对其出借银行卡的作案事实供认不讳。

冯志红

邢台襄都公安细致摸排 抓获一网上在逃人员

夏季治安打击整治活动开展以来，邢台市公安局襄都分局西大街派出所广辟线索来源，于近日根据线索细致摸排，抓获一名网上在逃人员。

西大街派出所民警根据线索发现，网上在逃人员白某近期在信都区有活动轨迹。民辅警迅速出击，经过两小时摸排蹲守，最终在某小区将嫌疑人白某控制。经查，犯罪嫌疑人白某因涉嫌诈骗被邢台市公安局襄都分局刑警四中队上网追逃。经讯问，犯罪嫌疑人白某对其诈骗的事实供认不讳。

孟翔 赵红卫

沙河公安连续抓获5名 涉诈违法犯罪嫌疑人

夏季治安打击整治活动开展以来，沙河市公安局持续深入严打电信网络诈骗违法犯罪活动。近日，经深挖线索、精准出击，沙河警方又连续抓获5名涉诈违法犯罪嫌疑人。

8月10日至15日，沙河市公安局打击电诈专业队先后抓获涉诈违法犯罪嫌疑人姜某、杨某楠、李某、纪某南、王某。到案后，上述5人对其违法犯罪事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人姜某已被依法采取刑事强制措施，违法行为人杨某楠、李某、纪某南、王某已被依法行政拘留。 张盛达 孔少卿